

УДК 17 (075.8)

ИЛЮЩЕНКО З.Б., студентка

Научный руководитель **ЛАБЕРКО Н.Д.**, ст. преподаватель

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

МОРАЛЬ И ПОЛИТИКА

Мораль – особая форма общественного сознания или вид общественных отношений, в основе которых лежат гуманистические идеалы, также как добро, справедливость, честность, нравственность.

В первобытных племенах мораль являлась одним из основных институтов в системе управления небольшими социальными сообществами. С возникновением государства и политических институтов в управлении обществом возникает проблема соотношения политики и морали. Общим между политикой и моралью является то, что и мораль, и политика призваны управлять поведением людей. Однако методы управления существенно различаются. Мораль опирается прежде всего на убеждения, а главным критерием оценки поступка являются собственная совесть или порицание окружающих. Политика опирается на силу, на использование принудительных мер, а критерием оценки поступка является суд. У политики и морали различные основания для создания структуры управления. Мораль основывается на существующих в обществе ценностях, обычаях, традициях, т.е. имеет ценностно-нормативную основу. В основе политики лежат интересы различных социальных групп общества, которые трансформируются в законы (нормы). Другими существенными различиями между политикой и моралью является то, что нравственные требования носят постоянный, универсальный характер и не зависят от конкретной ситуации. Политика же должна учитывать реальные условия и действовать в зависимости от складывающейся ситуации. Проблемы соотношения политики и морали волновали людей еще в древних государствах. Первая теоретическая попытка разделения политики и морали была предпринята Н. Макиавелли. Для оправдания аморальной политики в рамках тех или иных идеологий создавались соответствующие теоретические концепции. Аморальная политика широко применялась различными тоталитарными режимами власти. Совместить политику с моралью весьма сложно. Когда возникают конкретные политические интересы, мораль, как правило, отходит на второй план, а для достижения интересов нередко используются аморальные методы и средства. Принцип «всякая власть развращает, а абсолютная власть развращает абсолютно» действует безотказно во все времена. Поэтому там, где власть политиков не ограничивается контролем со стороны общества, имеет место самая аморальная политика.